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Side 2

Spørgsmål 556: I mange kommuner er situationen den, at sundhedsplejersker bruger en lil-
le bærbar pc til den elektroniske journalføring for de familier, der besøges og på skolebør-
nene. Sundhedsplejerskerne har mange arbejdssteder – de kommer i borgernes hjem, på 
kommunens folkeskoler, i daginstitutioner og på rådhuset. Computeren er med overalt.
Sundhedsplejerskerne tager computeren med hjem, ikke for at bruge dem privat, men fordi 
det giver en smidigere arbejdsgang. F.eks. kan en sundhedsplejerske afslutte arbejdsdagen 
på rådhuset, men begynde næste arbejdsdag hos en borger, som bor måske 15 km fra råd-
huset. Det er mest hensigtsmæssigt, at sundhedsplejersken tager computeren med hjem, så 
der ikke skal bruges tid og benzin på at hente computeren (computeren bruges også i 
hjemmebesøget – forældrene kan blandt andet se deres barns vækstkurver). Sundhedsple-
jersken må ikke gå på internettet uden om kommunens opkobling, og der er ikke diskette-
drev.

På baggrund heraf ønskes det oplyst, om sundhedsplejerskerne skal betale multimedieskat 
af pc´en, samt i givet fald hvilke skridt kommune kan tage for at undgå, at sundhedsplejer-
skerne skal betale multimedieskat uden at skulle hente og aflevere pc`en på rådhuset hver 
dag ved arbejdstids begyndelse og afslutning. 

Svar: Jeg har, som spørgeren sikkert ved, ikke mulighed for at tage stilling til konkrete sa-
ger, men jeg kan oplyse generelt om reglerne for multimediebeskatningen. 

Multimediebeskatningen forudsætter, at en arbejdstager har privat rådighed over en compu-
ter, telefon og/eller internetadgang, som er stillet til rådighed af arbejdsgiveren. Rådigheds-
begrebet indebærer, at hvis godet bringes ind i den private sfære, er der en formodning for 
privat rådighed. I praksis vil det betyde, at hvis et multimedie – eksempelvis en computer –
tages med hjem på bopælen er der en formodning for privat rådighed. 

Privat rådighed over et multimedie vil dog i særlige tilfælde kunne afkræftes, selvom det 
tages med hjem på bopælen. I forarbejderne til multimediebeskatningen er nævnt et eksem-
pel i relation til tjenesterejser. Ved en tjenesterejse forstås, at en arbejdsgiver sender en ar-
bejdstager på arbejde væk fra den sædvanlige arbejdsplads til en midlertidig arbejdsplads. 
Eksempelvis ved at arbejdsgiveren sender den ansatte til et eksternt møde, konference el. 
lign., som foregår et andet sted end på den sædvanlige arbejdsplads. 

Den særlige undtagelse vedrørende tjenesterejser går ud på, at hvis en arbejdstager er på 
tjenesterejse og har et arbejdsbetinget behov for at få stillet et eller flere multimedier – ek-
sempelvis en computer - til rådighed, som kun må anvendes erhvervsmæssigt og faktisk 
kun anvendes erhvervsmæssigt, og hvor vedkommende ikke uden unødig besvær har mu-
lighed for at aflevere eller hente multimediet på arbejdspladsen, er vedkommende ikke om-
fattet af multimediebeskatningen, selvom vedkommende har computeren med hjem før 
og/eller efter tjenesterejsen. 

Det almindelige udgangspunkt er dog, at fra 2010 skal arbejdstagere, der får multimedier til 
privat rådighed, beskattes af 3.000 kr. årligt. Dette er udtryk for en standardiseret værdian-
sættelse, som er uafhængig af omfanget af den private brug. 


